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Renegaţii moderni.
De Dr. Caşsiu M«niu.

Un popor, ce nu are un ideal 
de apărat, nu va eşi niciodată 
din barbarie. Ş i îndată ce Va 
perdut, el nu mai este decât o 
grămadă de praf fără coheziune. 
el repede se reîntoarce la bar
baria primitivă. In  aceasta înaltă 
îndrumare de educaţiune naţio
nală se cuprinde esenţa studiului 
critic despre educaţiune a savan
tului Dr. Gustave Le Bon.

I.

Renegaţii moderni în  u rm a  ne- 
d is c ip lin ă r ii lo r in terne ş i esterne 
trec cu vederea faptul, câ membrii 
unei societăţi trebue în mod necesar 
să se supună unei anumite regule, 
fiindcă fără de acele ar fi primejduită 
însăşi esistenţa societăţii aceleia. Re
negaţii nu vreau să admită ezistenţa 
obligaţiunilor sociale imperative. Ei 
nu vreau să ştie nimic despre istoria 
civilizaţiunilor, fiindcă încurând s’ar 
convinge, că numai acele neamuri s’au 
putut elibera din barbarie, cari şi-au 
âcvirat regule morale statornice, şi 
că îndată ce un popor s’a lăpădat de 
acele regule a căzut în barbaria din 
care a eşit. Renegaţii nu vreau să 
ţină, seamă de raportul real ai indi
vidului' cu societatea, ai cărei frân
turi sunt şi fără de care nu ar fi ni
mic, Cu toţii ne răzimăm pe socie
tatea, căreia aparţinem, şi prin ur
mare chiar interesul cinstit al rene
gaţilor ar fi să nu fie dujmanii nea
mului lor, care i-a născut şi i-a cres
cut, şi care poate deci cu drept cu
vânt pretinde, ca să-şi pună toate 
puterile îu serviciul prosperârsi nea
mului ! Căci neam ul are în  anum ite 
epoce cea m a i mare lipsă de fiecare 
ètembru ind ividualm ente. Renegaţii 
moderni ro m â n i n u  vreau să reçu- 
noastă, că ch ia r caşul acest d in  u rm ă  
se potriveşte în  tim p u l dat actual la 
datorinţele ce le are fiecare faţă  de 
neamul românesc.

Istoria ne este martoră, că po
poarele nu pier în urma slăbirei in
telectualităţii lor, ci totdeauna prin 
slăbirea caracterului naţional. Rene
gaţii moderni se deosebesc înadevăr 
de fiii cei buni ai neamului prin lipsa 
acelor însuşiri fundamentale ale su
fletului, ce contribuesc în primul şir 
la formarea şi la desvoltarea carac
terului. Renegaţii anume sunt lipsiţi 
de perseveranţâ şi de voinţă, calităţi 
ce pretind eserciţiul reflexiunei şi a 
inteligenţei judiţioase. Ei sunt lipsiţi 
mai departe de orice noţiune a dis
ciplinei, solidarităţii şi a decisiunei. 
Renegaţii sunt prin urmare reprezen
tanţii disoluţiunei sociale a neamului. 
Ei sunt oamenii fără caracter în în
ţelesul ştienţific, natural şi prin ur
mare profund al cuvântului. Renegaţii 
rom ân i m odern i nu vreau însă să 
recunoască n ic i acest adevăr necon
testaty precum  nu  au sim ţ, n ic i pen
tru  necesităţile date în  epoca ac
tuală, ce p re tin d  seriozitate, zel şi 
abnegaţiune delà fiecare membru al 
neam ului românesc.

0  societate ou poate exista, de 
cât dacă posedă sentimente comune

şi mai pe sus de toate un ideal co
mun, capabil de a crea unele regale 
morale admise prin toţi membrii. 
(Dr. G Le Bou). Renegaţii moderai 
români în urma educaţiunei străine 
întotdeauna ies din şcoli şi dela uni
versităţile maghiare, germane, fran
ceze deja numai cu un reflex spălă
cit al acelor sentimente generoase, cu 
cari au crescut la casa părintească. 
Causa este că ceeace formează aşa- 
zicând abagiul caracterului: perseve- 
ranţa şi tăria voinţei, totdeauna sunt 
comori moştenite, iar unde lipsesc, 
numai educaţiunea naţională le poate 
suplini, prin aplicarea conştie şi 
continuă în decursul tuturor ani
lor de şcoală a principiilor dictate 
de psichologia educaţiunei. Renegatul 
modern a eşit astfel din institutele 
de educaţiune lipsit fiind de puterea 
caracterului şi cade pradă oricărei is
pite ce îi poate garanta avantage 
materiale şi înaintare în beneficiile 
atârnâtoare dela deţinătorii paterei 
şi duşmanii neamului.

Renegaţii moderni mai ales fiind 
crescuţi şi altfel în mediul amoraliz- 
mului, ce a urmat după şcoala detes-. 
tabilă a lăcomiei din secolul XIX, 
uşor se desbracă de orice ruşine mo
rală, sentimentul moralităţii fiind 
pentru ei anachronistic şi o naivitate. 
In urma acestei golătăţi produse de 
educaţiunea străină, parte prin prin
cipiul îusuş al instrucţiune! moderne 
libertine, renegaţii moderni nici când 
nu vor să se înalte la ideia unui 
scop moral al vieţei lor proprii, prin 
urmare nu vor cunoaşte nici impor
tanţa hotărâtoare pentru existenţa 
lor socială, a datorinţei ce o avem 
fiecare de a ne alege un scop abso
lut cinstit, onorabil al existenţei 
noastre.

In  u rm a  acestei golătâţi cerebrale 
renegaţ i  n u  vor se contribuiască în  
mod n ici conştient n ic i inconştient 
la sporirea capita lu lu i de sentimente 
comune şi la păşirea sfin ţen ie i idea
lu lu i comun. E i vo r comite sacrile
g i i  cu m utra  c in ic u lu i, dacă n u  
cu zimbetul sardonic a l ucigaşu lu i 
înebun it....

Istoria civilizaţiunei ne învaţă 
pentru ce trebue să propagăm idea- 
lizmul. Câştigarea unui ideal a fost 
de ajuns pentru ca un popor să se 
îmbogăţească sufleteşte, adecă să aibă 
sentimente comune, să priceapă inte
resele comune ale sale, şi să-J con
ducă din barbarie ia civiiizaţiune. Tra
diţiile comune, ce izvoresc din senti
mentele comune, idealul comun, sunt 
temeliile disciplinei interne, ce este 
mama tuturor obiceiurilor morale-na 
ţionale a acelor puteri morale cari prin 
urmare dispenzează o naţiune de a 
se supune la un stăpân străin. Rene
gaţii moderni instinctiv poartă o groază, 
homogenâ cu laşitatea bestială, faţă 
de toate obiceiurile neamului, din care 
s’au născut Ei se văd striviţi formal 
la priveliştea acestei manifestări a 
paterilor morale a neamului lor.

Din acest sentiment de nimicire 
urmează m işcai a reflexă, de a  se 
obtrude străinilor, de a-şi căuta amici 
între dujmanii neamului şi de a în

conjura cât se poate contactul cu cei 
de un neam şi un sânge, şi în sfâr
şit de Unşi: batjocori datinile strămo
şeşti pentru a-şi mai uşura astfel 
conştiinţa păcătoasă încărcată de crima 
celei mai grozave nedreptăţi: ucide
rea de viaţă dătătorului neam şi bat- 
jocurirea vieţei sale etice şi intelec
tuale. R enegaţii n u  vreau p r in  u r 
m are urmeze un  p la n  de v ia ţă  
ce se îndreaptă  după cum  dictează 
legea susţinătoare de societate a fo r 
ţelor m ora le , ş i a căre i p r in c ip a lă  
regulă este dreptatea cu iub irea  nea
m u lu i îm preuna tă .

Ce urmează acum din toate aceste 
lucrări caracteristice pentru renegaţii 
moderni? Urmează in mod firesc câ 
ei pentrn neamul lor sunt nişte nu
lităţi scârboase, ce sau nu posed 
preste tot virtuţile caracterului şi ast
fel eo îpso nu pot fi spre folos so
cietăţii, sau Iăpădându-se pentru in
terese egoiste, prin urmare josnice, 
de conlucrarea la prosperarea neamu
lui propriu, se lapădă de tăria voin
ţei, de perseverenţă, de toată bărbă
ţia şi astfel batjocurindu-şi eul lor 
propriu se fac transfugi şi pun res
tul calităţilor, ce le-au mai rămas, în 
serviciul intereselor străine, totdeauna 
duj mănoase neamului tor.

Din astfel de oameni de a doua 
categorie se recrutează societatea ne
cinstită şi cea mai primejdioasă a re
negaţilor moderni. Aceştia sunt cei 
mai primejdioşi pentru naţiune, fiindcă 
ştiu a se impune până ce nu sunt dema
scaţi înaintea în tregei opiniuni publice
—  ştiu prin urmare amăgi —- până 
ce nu sunt svâ rliţi fo rm a l pe uşe 
a fa ră  din orice familie ce ţine la 
cinstea ei publică şi privată, —  ştiu 
face propagandă politică oportunistă, 
moderată, p en tru  a slăbi rezistenţa 
m orală ş i ştiu  disolva sub pretexte  
sclipicioase o în treagă  societate c iv i
liza tă .

Un duel fratricid, în care rănile 
mortale sunt tot mai năvalnice, se in
troduce în corpul naţional, dacă acesta 
nu are puterea morală de a distruge 
baccilii renegatizmului modern. Aceste 
rane numai aşa se pot încungiura, 
dacă aplicăm o lecuire radicală boalei 
renegatizmului modern. Renegatul mo
dern trebuie privit ca un duşman in
tern, de care trebuie să te păzeşti de 
mii de ori mai cu tărie decât de stră
inul dujman. Şi într’adevâr dacă ci- 
vilizaţiunea şi piosperarea internă a 
naţiunei mari franceze şi azi amin
teşte cu recunoştinţă pe cardinalul 
Richelieu , ce osârdia la moarte prin 
ştreang pe duelgiii de pe vremuri, tot 
aşa merit neperitor va avea acel mare 
bărbat de stat român, care va opri 
în calea sa tendinţa renegatismuiui
—  distrugător de societate şi de neam 
civilizat —  prin zdrobirea renegatiz
mului, prin întemeiarea de tribunale 
specifice, unde din când în când, în 
interval de câte 30 ani renegaţii do
vediţi să-şi capete osânda meritată : 
deportaţiunea . Şi intr’adevăr care Ro
mân de caracter nu ar aproba sen- 
tenţa de condamnare la deportaţiune 
a unui Moldovan Gergely, Burdea Szi- 
lard, Şeghescu, Alexici, Cupariu Rezso,

Dr. Dumitreanu etc.? Şi oare nu ar fi 
salutară curăţirea aceasta periodică 
pentru ori care naţiune ori cât de 
civilisată ar fi!?  Când vom în
cepe a ne cugeta mai adânc la 
condiţiile ce se pretind la forma
rea imperiilor mari civilizate, tot mai 
mplt ne vom convinge, că înfiinţarea 
acestor tribunale este pasul întâi pen
tru atingerea celui mai mare şi mai 
sfânt ideal naţional. Neamul rornâ- 
uesc în naivitatea sa primitivă pare 
a na fi simţiţ perderea enormă ce a 
avut cu trecerea la ritul romano-ca- 
tolic a Huniadeştilor, cu râvna la 
domnia bulgară a Asanilor. Dar pos
teritatea îl judecă şi-l condamnă, pen- 
trucă n’a avut destulă putere mo
rală şi autoritate, ca să-şi ţină pen
tru scopurile inălţărei neamului ro
mânesc pe aţâţi incomparabili 6roi şi 
genii, ce au salvat deja peirea sigură 
pe Maghiari şi pe Bulgari, două nea
muri prin escelenţă şovin iste. A  sosit 
tim pu l ca conducătorii neam ulu i să 
n u  stea nepăsători în  fa ţa  astorfel 
de fenomene sociale ş i po litice  ş i ca 
p r in  u rm a re  să facă  im posib il rene- 
gatism ul pen tru  totdeauna p r in  nea
mânata în fiin ţa re  de tribunale n u 
m ite  „de civ iliza ţie“. Competenţa aces
tor tribunale de civilizaţie se va întinde 
preste toţi renegaţii, peste toate fap
tele ce isvoresc dintr’o conduită indi
vid! ală, ce se pune pe punctai de 
negaţie faţă de legilei dealului şi a mo
ralei comune naţionale.

Medicii croaţi şi congresul Interna
tional din Budapesta. Din Agram se anunţă, 
că medicii croaţi probabil nu vor lua parte 
la congresul internaţional medical din Bu
dapesta.

înţelegerea anglo-rosă.După telegrame 
din Cowes ministrul de esterne al Rusiei 
d-1 Iswolski a relevat faţă de un reporter 
al ziarului »Daily Telegraph« rezultatele 
binefăcătoare ale amiciţei dintre suveranii 
Angliei şi Rusiei şi dintre cele două ţări, 
amiciţie care este una dintre cele mai 
puternice garanţii ale păcii Europei şi din 
afară de Europa. Mai ales Persia este un 
exemplu de avantagele înţelegerii dintre 
cele două ţări. Rusia are intenţiunea de 
a-şi retrage trupele din Persia îndată ce 
ordinea se va fi restabilit, adecă îndată ce 
administraţiunea va fi în mâna unor oa
meni în măsură de a ţine în frâu elemen
tele turburătoare. D-1 Iswolski s’a declarat 
extrem de satisfăcut de întrevederea sa 
cu Sir E. Grey şi şi-a exprimat ferma 
speranţă că dificultăţile ce privesc insula 
Creta vor fi regulate în bună înţelegere 
şi spre satisfacţiunea tuturor celor inte
resaţi.

Ziarele engleze scriind despre între
vederea dela Cowes scot în relief vitali
tatea înţelegerei anglo-ruse, despre care 
spun că a dat probe escelente prin încer
cările la cari a fost expusă în Asia. Zia
rele engleze lasă totuşi a se înţelege că 
schimbarea înţelegerei într’o alianţă for
mală nu ar fi pentru acest moment nici 
necesară şi nici dorită.

Ţarul şi politica Franţei. Ziarul >Le 
Journal« e informat că ţarul Nicolae şi-ar 
fi exprimat la Cherbourg mulţumirile sale 
faţă de politica cumpănită şi solidă a 
Franţei câtră Germania. Ţarul a felicitat 
pentru aceasta pe ministrul afacerilor 
străine din Franţa, Pichon, şi i-a comuni
cat, că politica Franţei face impresiunile



Pagi na 2 Nr. 160— 1909G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

cele mai escelente în Germania, unde tre
buinţa pentru menţinerea păcii este tot 
atât de declarată ca în Franţa sau Rusia.

Tinerii Turci şi Închiderea şcolilor 
sârbeşti din Macedonia. Din Salonic se 
anunţă că comitetul tinerilor Turci a co
municat preşedintelui organizaţiei sârbe 
din localitate, eă comitetul este în pose
siunea unor scrisori compromiţătoare, din 
cari reese că Sârbii conspiră cu comitetul 
grecesc împotriva Turciei. Comitetul tine
rilor Turci ameninţă că va închide toate 
şcolile sârbeşti şi va expulza pe toţi în
văţătorii sârbi din Macedonia şi Serbia 
veche, dacă aceste agitaţiuni nu vor înceta.

Un scriitor maghiar
despre Scotus Viator.

Cunoscutul publicist maghiar Dr. 
Iaszi Oszkár se ocupă în numărul recent 
al revistei sociologice »Huszadik Század« 
cu opera scriitorului englez Scotus Viator 
»Problema de rassă în Ungaria« scriind 
următoarele:

»Avem o datorie îndoită să ne ocu
păm de această carte proscrisă (în pressa 
maghiară): întâiu, pentrucă tratează pro
blema fundamentală a vieţii de stat ma
ghiare, problema naţionalităţilor, cu ajuto
rul unui aparat ştienţiflc aşa de bogat, 
precum rar îl găsim chiar şi în lucrările 
maghiare despre aceasta chestiune; al doi- 
iea pentrucă e vorba de opera unui străin, 
care a fost atacat în cinstea sa de scrii
tor şi, tocmai ca străin, se poate apăra 
numai cu multă greutate«.

»Publicistul Seton Watson şi-a închi
nat cei din urmă patru ani de viaţă ex
clusiv ceşti unei naţionalităţilor, a călătorit 
prin Ungaria şi în interesul studiilor sale, 
a învăţat ungureşte precum dovedesc ci- 
taţiunile sale întotdeauna corecte îşi pre
cise. Dânsul a studiat aproape 300 de bro
şuri şi volume, fără să mai vorbim de li
teratura periodică. Bibliografia bogată de 
la sfârşitul volumului său nu e o simplă 
podoabă: cuprinsul cărţii ne arată că au
torul e un cercetător conştiincios şi are 
o judecată critică sănătoasă;... pe el nu-1 
pot amăgi nici exageraţiile Maghiarilor 
nici exageraţiile naţionalităţilor. Chiar şi 
înfăţişarea cărţii îţi impune: sunt 540 de 
pagini cu numeroase ilustraţiuni, tab'ouri, 
statistice şi hărţi«...

»E  suficient să citeşti paginile intro
ducerii, ca să rămâi încremenit de insul
tele publicate (de pressa maghiară) în con
tra autorului: atât de serios, cult, hotărât 
şi loial e glasul ce ne vorbeşte din aceste 
pagini. Un mercenar nu poate scrie astfel.

»Această impresie ne-o confirmă fie
care pagină următoare şi controlul critic 
al operii întregi o ridică la valoarea ade
vărului obiectiv«...

Anuarele şcoalelor noastre.
IV.

Anuarul gimnaziului superior gr. 
cat. din Belényes— Beiuş, pe anul şcolar 
1908— 9 publicat de Vasile Dumbrava, di
rector. — Értesítő a belényesi gör. kath. 
főgimnáziumról 1908— 9 tanévre Belényes 
— Beiuş 1909. Tipografia Sémin. teol. gr. 
cat. Balăzsfalva— Blaj.

Ca şi anuarul gimnaziului din Blaj,

aşa şi acesta este publicat în două limbi, 
română şi maghiară.

In fruntea anuarului în câteva pa
gini se cuprinde sub titlul „Memoria lui 
Vulcan« discursul profesorului Dr. C. Pa- 
vel, ţinut la şedinţa festivă din ziua de 
25 Decemvrie, cu ocazia prăzhuirei pome
nirii marelui mecenate Samuil Vulcan, în
temeietorul gimnaziului. Urmează apoi ne
crologul fostului rector al internatului 
»Pavelean« Teodor Bule, preot şi profesor, 
răposat la 22 Aprilie 1909.

Corpul profesoral la gimnaziul din 
Beiuş a fost compus din 14 profesori şi 
pe lângă catechetul gimnazial, încă din 4 
catecheţi pentru elevii de confesiunea ro- 
mano-catolică, gr. orientală, ev. reformată 
şi izraelită.

După planul de învăţământ pe anul 
şcolar 1908/9 se espune materialul propus 
clasă de clasă în acest an şcolar, ocupa- 
ţiunile în scris din limba română în cla
sele V, VI, VII şi VIII şi manualele ce se 
vor folosi în anul şcolar 1909/10.

In capitolul III e publicat numele e- 
levilor stipendiaţi şi scutiţi de didactru, 
fondurile şi fund^ţiunile şcolare. Dintre 
aceste fonduri şi fundaţiuni amintim ur
mătoarele: Fondul de ajutorare al tineri- 
mei din anul 1905, care fond cu finea a- 
cestui an ş’a ridicat la suma de 398 cor. 
şi 75 bani, fondul pentru ajutorarea şco
larilor bolnavi cu 123*88 cor., fondul pen
tru ajutorarea şcolarilor săraci, cu 175 
cor. 12 bani, fondul „Pavelean« al tineri
mii cu 189*25 cor., fundaţia »Gheorghe 
M. Marin eseu* pentru ajutorarea şcolari
lor săraci şi fundaţia »Ivan Cinca« de 50 
cor. pentru fondul de penziune al profe
sorilor gr. cat. români din Beiuş.

In internatul »Pavelean« au fost pri
miţi în anul acesta şcolar 145 de elevi şi 
la masa studenţilor, susţinută de Ilustri- 
tatea Sa Pr. S. Episcop Dr. Demetriu Radu, 
au fost primiţi 15 elevi, dintre cari 10 de 
confesiunea gr. cat. şi 5 de cea gr. ort.

In internatul gr. oriental, ridicat cu 
mijloacele diecezei Aradului, au fost adă
postiţi 55 şcolari. In acest an s’a mai in
activat o fundaţiune pentru distribuirea 
de stipendii şcolarilor din internatul gr. 
or. şi ucenicilor industriaşi gr. or.: Fun- 
daţiunea »Negreanu şi consoţii« de 80,000 
cor.

Biblioteca tinerimei şcolare s’a spo
rit cu 263 opuri româneşti în 343 tomuri, 
şi 294 opuri maghiare în 343 de tomuri,* 
în preţ de 562 cor.

Societatea de lectură »Samuil Vul
can« a ţinut o şedinţă de constituire, 20 
de şedinţe literare şi 2 festive. In aceste 
şedinţe au fost cetite 32 lucrări literare, 
7 poezii, 5 schiţe şi 20 studii din sfera 
literaturii vechi şi moderne şi recenziunile 
lor. Biblioteca societăţii constă din 520 o- 
puri în 625 volume. Anul acesta ea s’a 
sporit cu 95 opuri în 105 volume. Averea 
societăţii cu finea anului şcolar 1908/9 e 
de 1712*90 cor.

Urmează actele şi hotărârile princi
pale, date de autorităţile şcolare în decur
sul anului şi notiţe istorice din viaţa şco
lară.

Examenele publice de încheiere s’au 
ţinut în zilele din 11— 19 Iunie, iar exa
menul verbal de maturitate din 21— 25 
Iunie sub prezidiul directorului suprem al 
cercului de învăţământ Oradea-mare Dr. 
Vass Bertalan.

Dintre datele statistice, publicate la 
finea anuarului, paralel: în limba română

şi maghiară, estragem următoarele: Cu 
totul au fost înscrişi în decursul anului 
406 elevi, dintre cari 323 Români şi 55 
Maghiari. In ce priveşte purtarea morală 
a elevilor, au avut-o- bună 316 şi legală 
53. Rezultatul examenelor publice deia fi
nea anului a fost următorul: eminenţi din 
toate obiectele 16, cel puţin bun 78, cel 
puţin suficient 213, nesuficient dintr’un 
obiect 39, din două obiecte 24 şi din mai 
multe obiecte 8 inşi.

ŞTIRILE ZILEI.
— 24 Iulie v.

întrevedere Intre regele Garol şi Maj. 
8a Monarchul. Din Ischl se anunţă, că Maj. 
Sa Monarchul va pleca în ziua de 30 Au
gust dela Bregenz la Viena, spre a primi 
la Schőnbrunn vizita regelui Carol al Ro
mâniei. Regele Carol va sosi probabil în 
primele zile ale lunei Septemvrie. In caz 
când starea sănătăţei regelui Carol nu-i 
va permite să facă acest voiaj, Maj. Sa se 
va duce dela Bregenz direct la Ischl.

La şcolile noastre centrale or. or. ro
mâne din Braşov sunt de ocupat două 
posturi vacante. La gimnaziu e vacantă 
catedra de istorie naturală, ca obiect prin
cipal, iar la şcoala comercială este de o- 
cupat catedra de limba maghiară şi ger
mană. Concursul este publicat în numărul 
de eri al »Tel. Român« cu termin de 30 
zile.

Gongrua nu se poate secvestra. Ce
tim în »Búd. Hírlap«: Ministrul cultelor 
şi instrucţiunei publice a acordat pe baza 
art. de lege X IV din 1908 unui preot gr.- 
ort. ajutorul de stat în sumă de 400 cor. 
Această sumă a fost secvestrată pentru 
restanţă de dare. Ministrul de finanţe We- 
kerle a enunţat că secuestrarea ajutorului 
de stat, acordat preotului gr.-or. e lipsită 
de bază legală pe motivul, că plata unui 
preot gr.-or. nu trece în senzul legii peste 
suma de 2000 cor. şi deci nu poate fi se- 
cuestrată.

Cursori do economie. Ni se scrie: De 
un şir de ani încoace, ministrul de agri
cultură în înţelegere cu cel de culte şi in
strucţiune publică, în fiecare vară aran- 
jază cursuri de economie In diferite 
centre ale ţării.

La aceste cursuri se primesc învăţă
torii şcoalelor poporale şl ele au de scop per
fecţionarea acestora în economia de câmp 
şi de vite, spre a fi în stare a propune 
cât mai temeinic aceste cunoştinţe în 
şcoalele de repetiţie economice. La fiecare 
curs se primesc câte 20 de învăţători cu 
ajutor de stat de câte 100 cor., din care 
40 cor. se detrag pentru întreţinere pe 
timp de 4 săptămâni cât durează cursul, 
şi 60 cor. li se predă în bani gata, drept 
spese de călătorie.

In Ardeal se ţin de prezent astfel 
de cursuri în Şimleul-Silvaniei, Geoagiu 
şi Csíkszereda.

La cursul din Csik-szereda sunt şi 
următorii 14 Români: A. Boldor şi loan 
Pascu din Codlea, Simion Pahone, Borgo- 
Joseni, loan Duca, Borgo-mijloceni, Iustin 
Sahorca, Sângeorzul-român, loan Griga, 
Cuşma, Vasile Tămaş, Rodna-uouă, Gri- 
gore Mihaese, Şieuţ, loan Sinvelin, Zagra, 
Dávid Bulbuc, Măgura (corn. Bistriţa) B'lo- 
rian Nistor, Sântioana, loan Drăgan, Min- 
thiul Bistriţei, Petru Rognean, Nepus şi Va- 
ler Eugis, (corn. Solnoc Dobâca). _______

La curs se propune economia de 
câmp,f economia de vite şi grădinăritul. 
Oarele ante meridiane se folosesc pentru 
predarea cunoştinţelor teoretice, iar în 
cele de după amiazi se face praxă. Prele
gerile sunt interesante, atrăgătoare şi 
instructive, mai ales prelegerile teoretice, 

| pe când economia practică ce se face Ia 
J şcoala economică lasă mult de dorit.

I D-l prof. G. Wöigand va pleca în Al- 
} bania, unde stând câteva săptămâni va 

face studii asupra limbei aromâne şi a ce
lei albaneze.

Grâul românesc la bursa din Buda
pesta. La bursa de cereale din Budapesta 
s’au oferit în ultimele zile, în special Mer- 
curi, mari cantităti de grâu strein, între 
care şi grâu românesc. Morile din Buda
pesta au cumpărat Mercuri 9000 de tone 
grâu românesc. In grâul sârbesc şi bulgă
resc s’au făcut de asemenea transacţiuni 
însemnate. In urma acestei afluenţe de 
mărfuri străine, bursa a fost foarte ani
mată. Unele cercuri se întreabă, ce se va 
întâmpla cu grâul unguresc, dacă străină
tatea va continua a oferi mari cantităţi 
de grâu. Din cauza însemnatelor oferte în 
grâu românesc, sârbesc şi bulgăresc, Die- 
ţele internaţionale au început să urmă
rească cu mai multă atenţiune notările 
bursei din Budapesta.

Necrolog. In 1 August n. a încetat 
din viaţă Vasiliu Puşcariu, paroch gr. cat. 
în Sântejude şi protopop în tractul Secu
lui, după un morb greu şi îndelungat în 
etate de 69 ani şi în anul al 41 al preo
ţiei. înmormântarea a avut loc Marţi în 3 
Aug. n. în cimiterul din Sântejude. Pe ră
posatul îl deplâng Măriţi Puşcariu ca fiică 
cu soţul ei Iuliu Dragoş preot gr. cat., fiul 
Romul stud. p. cl. VIII-a şi Gregoriu Puş
cariu paroh-protopop în .Beclean, ca frate 
gemene.

—  In Budapesta a încetat din viaţă 
la 2 August n. în anul al 52-lea al etăţii 
Dr. Tit tiengye, medic cercual, membru în 
congregaţiunea comitatului Sătmar. în
mormântarea va avea loc astăzi în cinai- 
terül bisericei gr. cat. din Ardusat iar sf. 
liturgie funebrală se va celebra în 7 Au
gust în biserica din Ardusat.

Odihnească în pace!

Un accident al Principesei Maria a
României. Din Bucureşti se anunţă că A.
S. R. Principesa României şi Auguştii săi 
copii trebuiau să plece Marţi seara din 
Sinaia pentru Sigmaringen. Principesele 
Elisabeta şi Ileana şi Prinţul Nicoiae au 
plecat cu expresul de Arad din Sinaia, 
căruia B fusese ataşat vagonul princiar. 
A. S. R. Principesa Maria cu prinţul Carol 
şi principesa Maria au luat automobilul 
până la Predeal, de unde s’au suit în va
gonul princiar. In momentul când trenul 
unguresc era să părăsească Predealul, 
funcţionarii unguri au oprit să treacă va
gonul princiar pretinzând că unul din ban
dajele vagonului este defectuos. Autorită
ţile ungureşti an vrut să pue Familiei 
Princiare române la dispoziţie un vagon 
ca să-şi continue călătoria. A. S. R. Prin
cipesa a refuzat însă si s’a întors la Si
naia, unde a petrecut noaptea în vagon.

Premiile Academiei. Academia ro
mână a fixat următoarele subiecte pen
tru premiile ce Je va decerne în cursul 
anului 1910. Premiul Eliade Râdu'escu de
5 mii iei va fi acordat lucrărei în limba 
română (manuscris) tratând despre »Pee-

FOl LETONUL »GAZ. TRANS.«

„Radioactivitatea“.
Intr’una din şedinţele de ăst an de 

la »Societatea geografică română«, distin
sul profesor de la Universitatea din Iaşi 
şi unul din cei mai savanţi fizicieni ai ţă- 
rei, d-l Dr. Dragomir Hurmuzescu a des- 
voltat o conferinţă despre substanţele ra
dioactive, distribuirea şi formarea lor pre
cum şi despre noua teorie a constituţiunei 
materiei ce rezultă.

D-l Dr. Hurmuzescu este un cunos
cător al cestiunei şi lucrările sale în a- 
ceastă direcţiune sunt de o însemnătate 
universală. Conferinţa d-sale a fost gus
tată cu atât mai mult cu cât radiumul a 
provocat nu numai în lumea pur ştiinţi
fică discuţiun’, ci a fost prilejul a nenumă
rate desbateri şi în lumea filosofică asupra 
constituţiunei materiei.

Radium, spune d-l Hurmuzescu, a 
fost prin descoperirea sa un adevărat e- 
veniment pentru omenire. Dotat cu o pu
tere de iradiere a luminei, el se resfrânge 
chiar prin corpurile opace. Iată una din 
calităţile sale, care îl pun în fruntea tu
turor corpurilor chimice prin întrebuinţa

rea sa, fie în domeniul experienţelor de 
laborator, fie prin proprietăţile sale tera
peutice în domeniul experienţei medicale.

Răspândit în toate corpurile, radium  
e un corp universal. El are proprietatea 
de a se transforma în diferiţi compuşi, 
până când la urmă rămâne plumb ordinar. 
Această proprietate de a se transforma 
în diferiţi compuşi, a făcut pe unii filosofi 
materialişti să se întrebe dacă radioacti
vitatea r ia r fi o proprietate generală a 
materiei Cum puterea sa radioactivă se 
găseşte şi în straturile adânci ale pămân
tului, în apele minerale, în produsele so
lului, cărbuni, petroleu, el pare a fi moto
ru l întregei emanaţiuni calorifice a pă
mântului. De o putere colosală de iradi- 
ţiune calorică, el desvoaltă aproape 130 
de calorii, de gram. Poincarri a dedus de 
aci această observaţie foarte ingenioasă: 
»Dacă soarele mai are până la răcire 500 
milioane de ani, ei bine, un centimetru 
cub de radiu ar fi suficient astrului acesta 
ca să mai dea căldura, pe care o dă as
tăzi încă vre-o câteva sute de milioane 
de ani.«

De şi e atât de universal, radium e 
însă greu de obţinut în stare de puritate 
şi se extrage cu greutăţi colosale din nişte 
mine situate lângă Karlsbad. Pentru a se

extrage 3 miiigrame au trebuit aproape 
50.000 de mărci: 1 miligram costă 400 de 
lei, numai Rotschild şi-a permis luxul a-şi 
cumpăra 7 centigrame.

D-l Dr. Hurmuzescu a atins în con
ferinţa d-sale şi radioactivitatea petroluri- 
ior noastre, asupra cărora a făcut studii 
complete şi unice în această direcţie.

Numeroasele lucrări, executate asu
pra radioactivităţei substanţelor trase din 
sol par să ne impună ideea că această 
proprietate îşi are sediul în solul înşuş.

Este aceasta o proprietate generală 
a elementelor chimice sau e datorit nu
mai corpurilor radioactive şi elementelor 
lor de transformaţie, care se găsesc răs
pândite pretutindeni?

Iată întrebarea ce trebuieşte pusă 
dela începutul studierei acestei cestiuni.

Corpurile radioactive până înpresent 
cunoscute sunt Uránium, Actinium, Radium, 
Thorium, iar după d-l Boltword şilonium; 
dar cel mái activ e fără îndoială radium.

Aceste corpuri, existând în interiorul 
scoarţei pământeşti, produc emanaţiuni şi 
transformaţiuni şi se găsesc prin urmare 
in  toate corpurile solide şi lichide conţinute 
în  profunzimea scoarţei terestre.

Experienţele făcute asupra apelor mi-

nerale, argilei, pământului, luat din adân
cimile scoarţei, asupra aerului din grote, 
peşteri, pivniţe, arată că toate acestea con
ţin o radioactivitate mai mare decât acele 
ce au stat într’un contact mai direct cu 
aerul atmosferic.

De aci rezultă însemnătatea pentru 
geologi de a studia radioactivitatea tere
nurilor, de oarece se constată că există o 
relaţie între diferitele substanţe extrase 
din sol şi factorii geologici. De asemenea 
trebuesc studiate apele minerale, deoarece 
acţiunea lor e atribuită emanaţiunilor con
ţinute într’ânsele şi de aci neeficacitatea 
tor băute depaHe dela surse.

Petrolul găsindu-se în scoarţa terestră 
în mijlocul emanaţiunilor radioactive tre- 
bue să poseadă şi el această proprietate 
mai ales în straturile care se găsesc în 
vecinătatea corpurilor radioactive, sau ro- 
celor, cari conţin emanaţiunile acestor cor
puri. Studiul radioactivităţei zăcămintelor 
de petrol ia zilnic o mai mare însemnă
tate din cauza indicaţiilor, care sunt sus
ceptibile ca să ne arate originea şi migra- 
ţiunea acestui produs.

Mai mult, studiul radioactivităţei tre- , 
bue să deslege o problemă biologică în-



f sia populară română, stilul şi versificaţia 
ei«. Premiul Adamaki de 5 mii lei (divi
zibil) va fl acordat autorului, care va trata 
mai bine: »Sufixele în formaţia cuvintelor 
limbei române, studiate din punctul de 
vedere al formei Jor, al sunetelor şi cri- 
ginei. Premiul G. Sun M arin  de 2 mii lei 
va fi decernat celei mai bune lucrări, în 
limba română, consacrat unei »Expuneri 
asupra tuturor formelor de intervenţie a 
Statului între capital şi muncă în profitul 
muncitorilor.

Bancnote falşe â 100 cor. 1« timpul 
din urmă s’au găsit în circulaţiune mai 
multe bancnote falsificate â 100 cor. Fal
sificatele se pot cunoaşte pe tiparul spă
lăcit, în care unele cifre şi cuvântul Serie 
abea se pot ceti. Sunt şi cevaş mai mici 
decât bancnotele veritabile.

0
Petreceri. Junimea academică din 

» Caianul-mic< şi ju r  invită la petrecerea 
de. vară, care se va aranja Duminecă în 
29 August st. n. 1909 în sala şcoalei nou 
edificate din loc. Venitul curat e destinat 
în favorul şcoalei gr. cat. din loc. Comite
tul aranjator: Preşedinte: Gregoriu Boca 
dir. la filiala »Ţibleşana«. Vicepreşodinţi: 
George Vidican ştud. teol. Valentin Boca 
rig. în drept. Secretar: Dimitriu Man ştud. 
teol. Controlor: Iulian Man ştud. în drept. 
Oassar: George Frâncu contabil.

—  Meseraşii români din Abrud şi 
Abrud-sat invită la petrecerea de vară ce 
se va aranja Duminecă la 8 August st. n. 
1909 în grădina »Crmosi« din Abrud. In 
caz de timp nefavorabil petrecerea se va 
ţinea în chioşcul aceleiaşi grădini. Venitul 
curat e destinat spre scop filantropic. In 
pauză se va juca »Căluşerul« şi »Bătuta«. 
Comitetul aranjator: loan Simu prezident. 
Terenţiu Giurchescu vice-prezident. Baziliu 
Muţiu, cassar. Simion Popescu controlor 
şi 21 membrii.

Ciocnire la frontiera sârho-turcă —
Din Belgrad se anunţă, că o luptă, care a 
durat două oare, a avut loc lângă fortul 
Medare pe frontiera sârbo-turcă între un 
număr de Albanezi şi postul dela graniţa 
sârbă. Un Albanez a fost ucis şi mai mulţi 
răniţi.

0 asigurare a fetelor nemăritate, in
► Copenhaga i-a venit doamnei Wiehd-Bereny 

ideia de a funda o societate de asigurare 
pentru fete* cari în schimbul unui premiu 
anual să fie asigurate contra nemăritişu- 
lui. In contractul de asigurare figurează 
următoarea condiţiune : Dacă o asigurată 
s’ar mărita înainte de a ajunge la vârsta 
de patru-zeci de ani, ea pierde orice drept 
Ia premiile pe cari le-a plătit, cari cad în 
folosul celorlalte membre asigurate şi cari 
au fost mai puţin fericite. După trecerea 
anului al patrulea, fiecare fată rămasă ne
măritată va primi o rentă anuală.

Bn candidat de advocat cu praxă află 
aplicare îndată în cancelaria mea. Plata 
după învoială. Dr. loan Şenchea, advocat 
în Făgăraş.
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Excursiunea A  S. H. Principelui Carol iu munţii Sucevei-
A. S. R. Principele Carol cu o suită 

de 6 colegi de ai săi de liceu, cu d-1 Dr.

| Romalo, etc., în două automobile au ple
cat din Sinaia, prin Braşov, Tuşnad, ajun- 

I gând în ziua de. 12 Iulie la Vatra Dornei, 
l unde au şi rămas noaptea.
! La 13 Iulie excursioniştii au plecat 
I cu plutele pe încântătoarea vale a Bistri- 
j ţei trecând prin splendidele Chei ale ace- 
| stui râu, pe la Colţul Acrei, Piatra vântu
lui, pe la Coif, Nisip, Moara dracului şi 
alte localităţi uimitor de fmmoase, până 
la vama Cojoci de pe moşia Broşteni a 
Maj. Sale Regelui.

Din Dorna-Vatra excursia e condusă 
de d-1 G. T. Kirileanu (cassier la adm. 
curţei regale), care fiind băştinaş din corn. 
Broşteni (Suceava), a condus pe excursio
nişti pe la cele mai vrednice de văzut po- 
ziţiuni din ţară. Aşa: dela Vama Cojoci 
excursioniştii au plecat călări la Mănăsti
rea Rarău, Piatra Zimarului, Vârful Ra- 
răului, Pietrele Doamnei —  cele ca o ce
tate medievală — , înapoi la mănăstire, 
apoi Cojoci, de unde iar cu plutele pe Bi
striţa, prin Vârtejul dela Caldare, împre
jurul Dâmbului Colacului, prin Fonoaia, la 
Cruce unde au şi durmit.

A  doua zi la 14 Iulie, după o baie 
admirabilă la Genunea Crucei, au plecat 
călări la Barnar şi de aici prin frumoasele 
Chei ale Barnarului până la Arşiţa, unde 
au luat dejunul.

Seara au sosit la Broşteni, unde au 
fost primiţi foarte frumos şi bine la ad
ministraţia moşiei Broşteni. S’au adunat 
mulţi săteni şi sătence, cari după dorinţa 
A. S. au jucat hora, brâul, leşasca, ciobă
naşul şi alte jocuri naţionale la care s’a 
prins şi A. S. Principele cu colegii, fiind o 
animaţie şi veselie rar de văzut. Din pu
blic s’a înmânat A. S. şi celorlalţi cărtu
rari foi volante cu urările de bunăvenire 
cuprinse în versurile pe cari le dăm mai 
jos :

Alteţă.

Venind între noi, ne daţi prea ferici
tul prilej să Vă arătăm dragostea şi de
votamentul nostru neţărmurit cătră Al- 

I teţa Voastră, viitorul rege al neamului 
I nostru şi Vă urăm :
i

Să fiţi bunuţ şi mândra 
Pe cât ne bate gândul;
Mai mare ’ntre cei mari,
Mai tare ’ntre cei tari.
De Dumnezeu păzit 
Şi de popor iubit.
Mult înţelept la minte 
Şi norocos In lupte.
Ca să renasc’ avântul 
Din vremea lui Mihaiu,
Şi dela Ştefan-sfântul 
Şi dela Carol Craiu.

Să trăiţi Alteţă, să trăiască MM. LL. 
Regele şi Regina, trăiască Augusta voastră 
familie, Trăiască România!

Au vizitat şi Dealul Fierului cu bo
gatele mine de manganez.

La 15 Iulie A. S. a plecat cu suita 
în automobile pentru a face ascensiunea 
Ciahlăului, şi de aici pe ia Cetatea Neam
ţului la Mănăstirea Putna, spre a vedea 
mormântul Marelui Ştefan.

semnată, origina chimică a petrolului aşa 
cum a susţinut’o chimistul rus Mendeleief.

Se ştie că substanţele organice nu 
posedă proprietăţi radioactive, ci numai 
cele de natură chimică.

Dr. Engler a contribuit mult la des- 
legarea acestei probleme şi a ajuns la con
cluzia, că radioactivitatea petrolului e da
torită unei cantităţi de emanaţiuni, care e 
disolvată în massa sa şi că nu e datorită 

* carburei metalice din formaţia sa, ci e pro
venită din rocele vecine zăcămintelor de 
petrol. Radium deci nu există în  petrol, 
ci petrolul e doar’ îmbibat de puteri radio- 
active luate din stâncile, în al căror con
tact se găseşte.

D-1 Dr. Hurmuzescu a făcut multe 
experienţe. Iată concluziile trase din aceste 
experimentări unice în felul lor :

1) Petrolurile din regiunea Câmpina- 
Buşţenari cât şi acelea din regiunea Câm-

peni-Pârjol-Moineşti sunt radioactive. Acea
stă radioactivitate e de aceiaş putere ca 
şi aceea din apele minerale şi termale.

2) In aceeaşi localitate, petroleurile 
diferitelor sonde şi puţuri au o radioacti
vitate diferită, variind cu locul de origină 
al zăcămintelor şi cu natura fizică a petro
lului. Pare că petrolul cel mai uşor şi deei 
cel mai bogat în benzină e cel mai radio
activ.

3) Gazul care se degajă dintr’o sondă, 
argila aceloraşi sonde precum şi apele să
rate din sonde, au o activitate mai mică.

Toate aceste conzideraţii, precum şi 
alte de natură mai intimă probează că 
cauza radioactivităţei se găseşte în  cea mai 
mare cantitate în  petrolul însuşi.

Comunicat da V. Gr. B.

ULTIME ŞTÎKIBudapesta, 6 August. Se anunţă 
din Agram, că vicepreşedintele Aso
ciaţiei medicilor croaţi, Dr. Cackovici 
a remis unui ziar din Agram o noti
ficare, prin care face cunoscut, că 
comitetul asociaţiei medicilor din Cro
aţia şi Slavonia s’a adresat medicilor 
din toate centrele slave, rugându-i să 
anunţe comitetul dacă vor să parti
cipe la congresul internaţional din Bu
dapesta. Până acum au sosit numai 
două răspunsuri. Comitetul aşteaptă 
şi celelalte răspunsuri şi numai după 
aceea se va pronunţa asupra acestei 
cestinni.

Petersborg, 6 August. Senzaţia 
zilei este arestarea directorului Ala- 
fusow dela a doua societate de asi
gurare din Petersburg şi a intenden
tului generai Polakow, ambii făcând 
parte dintr’o vastă organizaţie de mi
tuire, care era în legătură cu toţi 
furnizorii armatei. Cu ocazinnea re
viziei făcute la Kiew, s’a constatat 
că toată încălţămintea şi uniformele 
furnicate pentru trupele d’acolo, erau 
făcute din material putred. Revizorii 
Gariu şi contele Pahien au primit in
strucţiuni să aducă toţi vinovaţii 
înaintea tribunalniui de războiu.

Stockholm, 6 August. 200,000 
lucrători s’au pus în grevă. Băncile 
şi localurile publice sunt păzite de 
armată. Redacţiile ziarelor sunt în
conjurate de oameni, cari aşteaptă 
ştirile referitoare la greva generală. 
Cioclii şi groparii de asemenea au 
proclamat greva, la care s’au alăturat 
şi 1200 muncitori dela căile ferate. 
Antreprenorii nu vor să cedeze, dar 
lucrătorii sunt decişi să meargă pănă 
la extrem. Corporaţiile de marinari şi 
de miniştrii deasemenea au hotărât 
greva în apele oraşului.

Berlin. 6 August. „Beriiner Ta- 
geblatt“ află din Constantinopoi că 
după, o ştire neconfirmatâ încă, Al
banezii s’ar fi răsculat. Cunoscutul 
şef albanez, Kiazim bey, s’ar fi pus 
în fruntea acestei mişcări, care urmă
reşte desfiinţarea dictaturei militare 
din Constantinopoi şi înlocuirea ele
mentelor reacţionare dela ministere 
prin tineri Turci.

Londra, 6 August. Generalul Ma
rina anunţă, că are mare nevoie de 
trupe. Guvernul nu i poate trimite 
însă decât mici detaşamente. Tribu
nalele marţiale lucrează zi şi noapte 
pentru a potoli cât mai repede re- 
voluţiunea şi a face trupele dispo
nibile.Mellila, 6 Aug Marocanii au a- 
tacat un transport de merinde şi rau- 
niţiuni; spaniolii au fost siliţi să se 
retragi. O coloană de apărare a fost 
deasemenea atacată dar a ripostat 
în mod energic punând pe fugă pe 
duşmani. Un alt detaşament de ca
valerie a fost şi el atacat şi a risi
pit pe cabili.

Roma, d August. Ziarul „Vita“ 
anunţă, că regele Victor Emanuel nu 
se va întâlni Ja Spezia cu ţarul Ru
siei. Această întâlnire va avea loc în
tre Sicilia şi marea Ionică, sau în 
golful dela Tarent sau în canak 1 dela 
Otranto. Se crede, că principele Ni- 
chita se va folosi de această oca- 
siune spre a prezenta ţaruiui oma
giile sale.

Pari*, 6 Aug. Se anunţă din 
Barcelona că revoluţionarii au incen
diat 54 de mănăstiri de călugări şi

călugăriţe. Din toate aceste clădiri 
n’au rămas de cât numai zidurile ne
gre. Cu ocazia distrugerii s’au ars 
bogate biblioteci şi colecţiuni rare de 
splendide obiecte de artă. Intre altele 
s’a distrus cel mai mare rau^eu de 
ştiinţe naturale al Spaniei. S’a dis
trus şi muzeul de arte şi meserii, 
precum şi cel de industrie. Numai 
intr’o singură mănăstire s’a distrus 
o bibliotecă de peste 100 000 de vo
lume preţioase.

B i b l i o g r a f i e .
In tipografia profesională Dimitrie G. 

lonescu din Bucureşti a apărut „B iserica 
şi Românismul'4 studiu istoric de G. Ger- 
noianu. treţu l 2 lei. De vânzare la li
brăria Socec şi altele.

—  „îm proprietăririle  ţărăneşti în R o
mânia rezultatele admirabile, date de îm
proprietăriri«, de Vasile M . Kogălniceanu, 
a apărut în institutul de arte grafice »Emi- 
nescu« din Bucureşti. Pe o estindere de 
18 pag. autorul îşi tipăreşte în broşură 
interesantele articole publicate îu ziarul 
nostru, numerii din 2, 4, 5 şi 7 Iulie a. c. 
referitoare la împroprietăririle ţărăneşti din 
România. Broşura se împarte gratuit.

—  In tipografia noastră au apărut 
sub titlul »Povestiri de-ale Ini Moş 
Barbă-Âlbă« interesantele foiletoane apă
rute în ziarul nostru. Autorul, venerabilul 
d-n advocat losif Puşcariu, premite amin
tirilor sale următoarea introducere:

»Traiul simplu, patriarhal şi de multe 
ori plin de poezie al vremurilor, când m’am 
născut eu se stinge pe zi ce merge. In 
ceşti cincizeci de ani din urmă s’au schim
bat şi pe la noi atâtea, încât nepoţii noş
tri au ajuns să nici nu-şi poată închipui 
— stările dinainte cu o jumătate de veac. 
1 ie am povestit deci nepotului, căci m’am 
gândit, că ar fi păcat să-i rămâie necunos
cute, şi le-am povestit tuturor acelora, 
cărora li-e drag trecutul neamului lor. Mai 
ales viaţa şi referinţele din Bran, a lo 
cului unde m’am născut şi la care cu 
drag mă întorc totdeauna, sunt povestite 
aici aşa cum l’a tăiat capul pe un bătrân, 
care nu a avut nici odată pretenţia să fie 
autor.

Preţul broşurei 1 cor.

Diverse.
Inteligenţa animalelor. — Sub titlul 

»Dacă animalele pot să judece«, a apărut 
un articol interesant în ultimul număr al 
revistei »Spectator«. Sunt istorioare foarte 
instructive şi amuzante despre inteligenţa 
unei maimuţe.

Povestitorul, un ofiţer, avea în casa 
sa în India o maimuţă, înaintea căreia puse 
el într’una din zile o oglindă, ca să observe 
ce atitudine va avea animalul, având în 
faţă imaginea-i din oglindă. Maimuţa, care 
natural credea, că are înaintea ei un alt 
animal, sărea în jurul oglindei să-i prindă, 
apoi veni iar in faţă, se aşeză din nou îna
intea oglinzii şi repetă mişcările aceste de 
mai multe-ori. In cele din urmă făcu ur
mătoarea încercare, pentru a se convinge, 
dacă maimuţa din oglindă e o fiinţă vie 
sau n u : privi fix maimuţa, întinse mânile 
încet şi cu prevedere spre partea dindărăt 
a oglindei şi pipăi, dacă acolo e o altă 
tovarăşe de a ei. In tot timpul acesta nu 
pierdea nici un moment din vedere ima
ginea din oglindă. —  Altădată ofiţerul şe
dea în camera sa cetind rapoarte de ser
viciu. Maimuţa era legată cu ajutorul unui 
lanţ de un cuiu. Ordonanţa stătea înaintea 
superiorului său cu puşca pe picior. Pe 
maimuţă o interesa puşca foarte mult, cercă 
să o atingă, dar lanţul era prea scurt. 
Privi în jur, luă un baston din apropiere, 
ajunse cu el puşca, o lovi de câte-va ori, 
ca şi cum ar voi să-i examineze ţeava şi 
lemnul. In sfârşit, satisfăcută, aruncă băţul.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Ram.

Redactor respons.: Victor Branisco.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
ca preţul apelor minerale şi hygie- 
niee din depositul nostru din stra
da Gâreiffr. 25 pe lângă schimbul 
med ai ai sticlelor este urma torni:

Gloria 1 litru 10 fil.
Borpatak n 12 „
Matild n 10 n
Borhegy * 10 „
Baross n 12 „
Élőpatak n „

litru — fii,
n r»
» U n
n »
99 h
«

Fehérkő » t6 „ 14>7 f) Borszék n 28 n 99 22
Felsőrákos Mária » 16 „ 14

99 99 Sztojka n 28 » n 22
Kászon Salutáris 1 litru 16 fii. iL lif.ru 14 fii. Boholt J7 26 99 99 22
Horgász n 16 „ » 14 „ Hargitta n 26 n 99 22
Repati » „ » 14» Székely-Selters 99 26 h ff 22

"  m09m’mamMr mmm. mmm twww e v i v t i /  H<8IA n i P K  v  f l# il lE  1  i & | 0v f t l l l u  MU 9 j|9 1  I j l f t i l l l  V i l i

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,86-160
T e l e f o n  lir . 364.
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„ALBINA**, institut de credit şi de economii în Sibiiu.

A c t i v e .

încheierea semestrală cu 30 Iunie 1909.

Contul Bilanţului. Pasive.

Casaa în numărar..............................
M o n e t e ...........................................
Cambii de bancă..............................
Credite cambiale cu acoperire hi pot. 
Impr. h pot. în scrisuri fonc. 9.147,692 81 

„ n în numârar . 884 674 35
Credite de cont*curent......................
Credite personale..............................
Avansuri pe efecte publice . . . .  
Casa institutului, realităţi dela gara 

Braşov şi div. realităţi de vânzare
Efecte publice ...................................
Aciii dela diverse b ă n c i .................
Efectele fondului de garanţie al seri' 

surilor fonciare . . . . . . .
Efectele fondului de penziune al fun

cţionarilor institutului . . . .
Interese după efecte..........................M o b ilia r .................................................................
Diverse conturi debitoare . . . .  
Capital restant din emisiunea a IV-a

K  f  

61,851*59 
382*27 

14,754396*94 
2.094,24447

9.532,267*16 
3.405,699 77 
1.377,022—  

55,256*—

526,527 88 
3.007,868 55 

92,000—

532,198 60

216,133—  
28,025 78 
2,689*52 

33,205*74 
463.151*—

36.182,420*17

Capital social: 15,000 acţiuni â K 200 
Fondul de rezervă al acţionarilor . 
Fondul de garanţie al scrisurilor fonciare 
Fondul special de rezervă . . . . .  
Fondul de penziune al funcţionarilor .
Depuneri spre fructificare.................
Scrisuri fonciare cu 50/o în florini în 

circulaţiune . . . .  804,000*—
Scrisuri fonciare cu 5% ÎU

coroane în circulaţiune 3.581,000*— 
Scrisuri fonciare cu 4%% 2.544,000*—  
Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circu

laţiune .......................................
Cambii de bancă reescontate . . .
Diverse conturi creditoare . . . .  
Dividende neridicate . . . . . .
Interese anticipate..........................
Interese transitoare de scris. fonc.
Profit n e t .......................................

K  f
3.000,000—  

373,000—  
500,000 — 
136,625*05 
626,408—  

17.776,536*32

6.929,000—

197,000—
5.020,411*16
1.167,663*77

5,248—
144,357*30
112,700—
193,470*57

36.182.420*17

D e b it . Contul Profit si Perdere. C re d it .

K

I n t e r e s e :
pentru dep. spre fructificare 
pentru scrisuri fon'-iare . .
pentru împrumuturi luate

pe efecte .....................
S p e s e :

S a la r e ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bani de crartir.................
Imprim., registre, porto, di

verse ..............................
Maree do prezonţă . . .

C ont ribuţi  un e:
directă..............................
10°/0 dare la interese dela

depuneri......................
P ro f i t  n e t ......................

390,969-54 
169,565 28

15,861 28 576,396 10

74.225 81 
13,945 72

15,399 99
3,730* -  107,301*52

22,856 09 

39,487*11 62,343*20 
193,47067
939,511*39

K
Interese:

dela cambii de bancă . . 387,246*81
p credite camb. cu acop.

hipot. . . . . . .  60,982 27
împrumuturi hipotec. 265,34007 
credite de cont-cureut 87,522*20
efecte publice . . . 68.643*30
credite personale . . 52,598 06
avansuri pe efecte. . 1.839 15

Chi r ie  . .
Pro  viziuni

924,171*86
5,197*62

10,142*01

939,511 39

S i b i i u ,  30 Iunie 1909.
Ios if St. Şuluţu m. p , St. Stroia m. p., Cosma m. p.,

dir. exeevCiv
Ios if Lissai m. p.,

prezident. membru al direcţiunii. dir. exeeu‘iv contabil*şef.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în regulă şi în consonanţă cu 
registrele institutului.

S i b i i u ,  31 Iulie 1909.
C o m i t e t u l  d e  3-cLpra.Treg-lx ia .re:

pr. Vasile Bologa m. p. Emil Verzar m. p. Ioan Henteş m. p. Victor Fincu m p.

.. &

A V I Z !
Puteţi câştiga mulţi bani
dacă V ă  veţi ocupa cu v â n z a r e a

de  lo su r i con cesion ate , plă-
tib ile  în  rate funare. D  ă u lună 

de p robă sa ’ariu fix

Alexand r Fieisig,
C a s s â  de  b a n e ă ,  

B u d a p e s t , E lU t tb e th r in g  S.
(678,2—3.)
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Se caută
o b u c ă t ă r e a s ă  r o m â n c ă  pen
tru o familie d stinsă d n  Mo dova 
(Ro âui ) P a e fi »> g  jară lunar 
sau anual Saiar 3 0 —35 e u tar, 
pe lâng • « u rrir co t. Dos 1 este 
a se o< upa im diat A  e adresa la 
Admimstraţ’a „Gaz t i

C e  ?. . .  Tata a permis, sunt doară tu b u r i  de  c ig a re te

, , T a c o T o i - ^ n ^ L t i r i i c o t l r i “ .

£
*

«
«  9< ţ
o ~  r
s 3.
«o f  H

t=! B ? 1
9

ac ti
£ 95. * ' S* *

9 1
9<■

,i. i e n ţ  n n e  ! Veritabil numai în cutii de ţigare cu numele „JAC0BI“ .

M £ >
'S"

Cursul la bursa din Viena. {
Din 5 August a. 1909 

Renta ung. de t*ur 4c/o- . . . .  113 35
Renta de oroue ung. 4°/0 - • • 92.75
Impi. câ: . ter. ung. în aur 31 /3°/0 • 82 25 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 92 35 
Bunuri rurale croate-slavone . 94 — 
Impr ung. cu premii . . . 199BO
L uri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.25 
R «fa  ie hârtie austr. 4-*/K; . . 95 85
Li nu îe *rg\nt austr. 43/10 . . 95 80
R te aur austr. 4°/0 . . .11720

• * ie corrtne austr. 4°/r. 95 80

Bonuri rurale ungare 372% • • • 85.50
Losirl din 1860 .......................  161.50
Acţiî de-aie Băncei ung. de credit 1765.— 
Acţi! de-ale Băncei austr. de credit 755.50 
Acţiî de-ale Băncei austro-uag. . 647.50
Napoleondorî.....................................19.06 72
Mărci imperiale germane . . . 117.27 7-2 
London visia . . . . . . .  23977l/2
Paris vista..................................... 95 20
Ntj! o italiene................................. 95 05

Cursul pieţei Braovj
Din 6 August n. 1909.

Bancnote rom. Oump. 18.96 Vênd, 19.04
Argint român , 18.80 * 18.96
Lire turcesc! „ 21.40 n 21.60
Scris. fonc.Albine 5°/,» 100.- t* 101.—
Ruble Rusesc! „ 251.50 n 2.53
Gapoleondori. „ 19 .- yi 19.12
Nalbeni n 11.20 * 1140
Mărci gem ane „ 11.17 • 117.60

Slăbirea de nervi
esie a te 
atribui sau 
încordări
lor diferite 
ale inimei 

n n e i m u n c i p re a  i r i 
tă toa re, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmărilor 
fdmtemintelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau concu
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slabi 
care lâncezesc în lipsa 
de putere şi energie 
a încercat ca cu aju 
torul Electricităţii să 
se tămfidueascS, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
efectul bun ai curentului electrio. Pen
tru aceia recomandam tuturoree lor ce 
sufer de slăbiciune să-şi procure bro
şura noastră „Tractat, despre Electro- 
therapia modernă. Această broşură o 
vor primi g r a t i s  şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca la ziarul nostru.

Institutul de ord. medical
„ELECTRO-WITALIZER",
Budapesta IV., Kdroly-kdrut 2. B'elem. 51.

Johann Szvetlik, din Alsofe- 
hdrkut scrie în 29 Dec. 1908. Mult 
mimate D le Dr.! Mă bucur că Vă 
pot aduce la cunoştinţă c& nu mai 
am răguşeli, auvt iarăşi vesel şi mi- 
am recăpătat pofta de lucru. Um
bletul mie mai uşor şi mai elastic. 
Cu uo cuvânt mă simt ou mult mai 
bine ca înainte. Aparatul îl folo- 
seso încă şi acuma, el fuDcţioneazâ 
perfect.

Conpon neutru o carte ie cinste-'
In stitu tu lu i de ord« med.„ELECTRO-VITALIZER“

Budapesta, IV. Kăroly-korut 2 felem. 51.
Rog ‘'-mi trimite gratis şi franco, în 
cuverră închi-ă op 1: „SISTEMUL de 
VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

»“ *»1 £22*
Numele: ____________________ _
Comuna şi
poşta ultimă_________________ _______

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

SANATATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 
91 A &  A z u r  V il

Mes b . GOLDSTEIN,
Confecţionare de corsete specialitate 
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â N U N G l U R I
imserţlsai şi recii

atasiţ m s©  atÎ8»e®.a a u h s o r ia e t î
s*dmăfes8a‘t§*0.tâas:?sl. ©sasul
&§â©ă8*i aasfcsisâ an&auciu m a i seim! ; 
s o  s*? s c â id ê m â m l

t a c e  irarâSîi d a  rsteiita-Of*!*

á.dmi,.i3tr. „Gazetei Trans.
O t S O a i  r l ü S H  5 S O E B O

Tipogr afia A. Mureşianu, Braşov.


